

**В Диссертационный совет Д 999.017.03 на
базе ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный
университет имени Иммануила Канта»,
ФГБОУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А.И.
Герцена», ФГБОУ ВО «Тульский
государственный университет»**

236006, г. Калининград, ул. Фрунзе, д. 6

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ

**Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим
церковно-монастырских земель в России в XV – XVII вв.»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и
государства; история учений о праве и государстве**

Диссертация Н.И. Алексеевой, представленная на соискание ученой степени кандидата юридических наук, посвящена актуальной историко-правовой теме – эволюции правового режима церковных земель в России в период XV–XVII веков. Актуальность изучения вопросов, связанных с историей зарождения и развития церковной собственности, эволюцией государственной политики по отношению к церковному имуществу не вызывает сомнений. Даже на современном этапе проблемы, связанные с регулированием правового режима имущества религиозных организаций, нельзя считать разрешёнными, что показала практика реализации действующего Федерального закона «О передаче религиозным организациям имущества религиозного назначения, находящегося в государственной или муниципальной собственности».

Известно, что отношения государственной власти и Русской православной церкви в разные исторические эпохи строились на различных принципах, на основании которых базировалось правовое регулирование имущественных прав церковной организации, поэтому выявление общих закономерностей в развитии российских государственно-церковных отношений является важной научной задачей.

Однако нечасто авторы современных диссертационных исследований обращаются к изучению проблем феодального государства и права: с одной стороны, это обусловлено сложностью исследуемого материала, с другой – недостаточностью правовых источников. Тем ценнее вклад, внесенный в историко-правовую науку Алексеевой Н.И., обратившейся к наиболее сложному и наименее изученному этапу государственно-церковных отношений – периоду XV–XVII веков.

Научная новизна представленной диссертации состоит в том, что автор впервые в историко-правовой науке предпринял попытку комплексного анализа правового режима церковных земель в России в период позднего средневековья и перехода к Новому времени, что позволило показать на основе широкого круга источников эволюцию предмета исследования и сделать выводы, отличающиеся новизной и актуальностью.

В качестве цели исследования автор избрал «комплексное историко-правовое исследование правового режима церковно-монастырских земель в России XV–XVII вв. на основе анализа нормативно-правовых, частноправовых актов и канонических норм» (с. 6 автореф.), что в целом удалось достичь в ходе проведённого исследования. Хронологические рамки исследования представляются логичными и обоснованными с точки зрения развития законодательства, регулировавшего земельные отношения в России рассматриваемого периода (с. 6 автореф.).

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих в себя девять параграфов, заключения и библиографии.

Во введении обоснована актуальность исследования, новизна, хронологические рамки, степень научной разработанности, сформулированы цели и задачи исследования, методы и методологическая база, практическая значимость и апробация результатов исследования, а также положения, выносимые на защиту (с.3-13 дисс.)

В первой главе, посвященной теоретико-правовым основам регулирования имущественных отношений церкви, диссертант, обобщая представления о формах феодального землевладения, сложившихся в исторической и историко-правовой науках, обоснованно приходит к выводу о том, что использование современной юридической терминологии применительно к историческому периоду XV–XVII вв. возможно лишь условно, с учетом определённых моментов (с. 36-37дисс.).

В указанной главе обобщены современные научные представления, определяющие понятие правового режима в целом и правового режима церковных земель в частности (с. 38-46 дисс.), диссертант раскрывает сущность категории «правовой режим», выявляет его элементы и вырабатывает авторское определение термина «правовой режим церковно-монастырских земель» (с.37-53 дисс.).

В этой же главе автор вводит понятие «монастырский иммунитет», которое предлагает использовать взамен устоявшегося в научной литературе представления об отдельных иммунитетных правах монастырей. В работе выявлены элементы «монастырского иммунитета», обоснованно делается вывод о том, что предоставление или изъятие иммунитетных прав у монастырей в исследуемый период выступает как важнейший фактор в развитии государственно-церковных отношений, как основа правового регулирования имущественных прав церкви. Также обоснованно автор указывает на непоследовательность политики в предоставлении государством иммунитетных прав церковным организациям, на неравенство монастырей в объёме и перечне иммунитетных прав (с. 53-65 дисс.).

Во второй главе, исследуя государственные и церковные органы управления церковным имуществом, диссертант приходит к выводу о том, что в период XV–XVII вв. существовала многоуровневая система управления церковным имуществом (с. 13, 66 дисс.). Исследован правовой статус органов власти и управления как государственных, так и внутрицерковных, их взаимодействие и соподчиненность, что позволило выявить механизм управления церковным имуществом в период XV–XVII вв. (с.66-78 дисс.) На основе изучения законодательства и других правовых источников автором работы предложена собственная периодизация государственной политики в регулировании имущественных прав церкви (с. 117-119 дисс.)

В третьей главе, посвящённой особенностям правового режима церковных земель в XV–XVII вв., автором предложена классификация этой категории земель по следующим критериям: наличие налогового иммунитета, объём правомочий владельца и их населённость (с. 121-134 дисс.). Исследованы основные способы приобретения земельной собственности монастырями, кафедрами, церковными должностями (с. 134-143 дисс.). Диссидентом был обобщён обширный научный и источниковый материал, относящийся к способам приобретения

имущества церковной организацией в исследуемый период, проанализированы классификации способов приобретения собственности, созданные научными предшественниками (с. 134; 138-141 дисс.). При этом сам диссертант вклады «на помин души» и вклады «при пострижении» определяет как специфические способы приобретения имущества, характерные только для монастырей и других церковных структур (с. 142 дисс.).

В заключении автор подводит итоги исследования, обобщает выводы, сделанные в главах диссертации, намечает дальнейшие пути исследования темы (с.162-167 дисс.).

Несомненным достоинством работы является значительная источниковая база. Автором использованы как опубликованные источники, так и архивные материалы, представленные коллекциями пяти фондов РГАДА. Подтверждение выводов примерами из различных источников свидетельствует об эрудиции и широком кругозоре автора, что обеспечивает обоснованность и достоверность проведённого исследования, представленного на соискание учёной степени кандидата юридических наук. Также необходимо отметить высокий научно-теоретический уровень диссертации: автором скрупулёзно изучены труды предшественников по исследуемой тематике, к выводам которых диссертант относится с необходимым для научных изысканий уважением, и на основании которых строится авторская концепция государственно-церковных отношений в сфере правового регулирования режима церковных имуществ (с. 168-189 дисс.).

Теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что выводы и положения, выносимые на защиту, можно использовать в учебном процессе при преподавании учебной дисциплины «История отечественного государства и права», специальных курсов, посвящённых истории и современному состоянию государственно-церковных отношений, а также в качестве материала для дальнейших научных исследований данной сферы общественных отношений и основы для совершенствования действующего российского законодательства о свободе совести и религиозных объединениях.

Исследование Н.И. Алексеевой является самостоятельным законченным произведением, которое характеризуется научным стилем изложения: автор правильно, убедительно и последовательно применяет научную терминологию, оформление научного аппарата соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям. Результаты исследования отражены в 7 статьях, три из которых опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, и коллективной монографии (с.20-21 автореф.). Основные выводы диссертационного исследования прошли необходимую апробацию. В частности, были обсуждены на кафедре теории и истории государства и права Юридического института ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта» и на кафедре теории государства и права ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», были представлены на международных научно-практических конференциях, проходивших в гг. Москве, Новосибирске, Краснодаре, Калининграде (с. 13 автореф.). Автореферат и научные публикации отражают основные положения диссертации.

Положения, выносимые на защиту, содержат элементы научной новизны, являются достоверными и научно обоснованными, и могут рассматриваться как состоявшийся вклад в историко-правовую науку. В частности, автором была проведена работа по изучению историографии проблемы, результаты которой на сегодняшний день являются наиболее полными и структурированными. Автор обосновал возможность использования современной терминологии применительно к изучению правового режима церковных земель в XV–XVII вв., сформулировано авторское определение правого режима церковно-монастырских земель и выявлены его особенности в указанный период. Диссидентом дана классификация церковных земель как объекта вещных прав по различным основаниям, закреплённым в законодательстве изученного периода.

В работе была обоснована необходимость введения понятия «монастырский иммунитет», которое является ключевым в изучении правового регулирования церковно-монастырских имуществ в феодальный период, раскрыто определение данного понятия. На основе изучения памятников права было расширено представление о зарождении монастырской вотчины как формы феодального землевладения, о сроках её возникновения в практике земельных отношений Московского государства.

Автор уточнил и расширил научные представления об управлении церковным имуществом в XV–XVII вв., о способах приобретения имущественных прав на земельные участки церковными подразделениями,

а также установил состав субъектов вещных прав на земельные владения в рамках церковной организации. В диссертации разработана авторская периодизация эволюции правового режима церковных земель в период XV–XVII вв.

Однако в столь значительной и многогранной работе можно отметить и отдельные недостатки.

К примеру, автор причисляет к специалистам в области исторической и историко-правовой науки К.П. Победоносцева и Г.Ф. Шершеневича, которые всё же в большей степени являлись цивилистами (с.18 дисс.).

Период XVI–XVII вв. в положении № 3, выносимом на защиту, автор относит к периоду «укрепления абсолютизма» (с.10 автореф.; с. 13 дисс.), что также требует пояснения, ибо согласно принятой в историко-правовой науке концепции данный этап характеризуется как сословно-представительная монархия.

Дискуссионным является в положении № 4, выносимом на защиту, утверждение о том, что «Патриаршие приказы, будучи изначально самостоятельной структурой, после принятия Соборного уложения 1649 г. становятся частью общегосударственной приказной системы управления» (с.11 автореф.; с. 13 дисс.). Думается, что нужна дополнительная аргументация, проливающая свет на роль Соборного уложения в изменении правового статуса патриарших приказов во второй половине XVII века.

Наконец, в работе почти не затрагивается проблема влияния внутрицерковных движений стяжателей и нестяжателей на правовое регулирование режима церковных имуществ, в том числе на правовую политику государства в отношении церковного землевладения, хотя и упоминается о «продукте» этих дискуссий – принципе неотчуждаемости (неприкосновенности) церковных имуществ (с. 10, 14, 15, 17 автореф. и др.), закрепленном в российском законодательстве. Вследствие установления указанного принципа, по мнению автора работы, церковная собственность становится «полной неотчуждаемой собственностью церкви и монастырей» (с.12 автореф.; с.15 дисс.). Думается, что дальнейшее изучение темы диссертационного исследования обязательно приведет автора к необходимости проанализировать и эту грань проблемы, что позволит более глубоко взглянуть и на отдельные аспекты эволюции правового режима церковных земель в XV–XVII вв.

Вместе с тем, все указанные недостатки носят незначительный или дискуссионный характер и не могут повлиять на высокую оценку проведённого диссертационного исследования.

Вывод: учитывая актуальность исследования, его новизну, теоретическую и практическую значимость, вклад, внесённый в историко-правовую науку, диссертационное исследование Алексеевой Натальи Ивановны на тему «Правовой режим церковно-монастырских земель в России в XV–XVII вв.» соответствует требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 02.08.2016 г. № 748), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, а её автор – Алексеева Наталья Ивановна – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история права и государства; история учений о праве и государстве.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры теории, истории государства и права и философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», доцент

*Ирина
Шершнева*

И.А. Шершнева-Цитульская

28 ноября 2016 г.

Шершнева-Цитульская Ирина Александровна, кандидат юридических наук, доцент кафедры теории, истории государства и права и философии ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции (РПА Минюста России)», доцент
почтовый адрес: 117638, г. Москва, ул. Азовская, дом 2, корп.1;
тел.: 8 (499) 963-01-01, доб. 3058; e-mail: kafedra_teorii@list.ru

Подпись доцента И.А. Шершневой-Цитульской заверяю:



Подпись *Шершневой И.А.*
заверяю
Начальник отдела кадров
И.И. Киселева
И.И. Киселев